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quell 'omaggio clie a suo tempo essa ha già 
reso agli onorevoli ministr i della guerra e 
della mar ina . 

Questo dico con piena conscienza, per-
chè ho seguito con vera ammirazione la 
polit ica dell 'onorevole minis t ro del tesoro 
in questo grave periodo. E io t rovo che 
l 'onorevole Blaserna in te rpre tò l 'unanime 
sent imento quando nel l 'u l t ima relazione al 
bilancio degli esteri al Senato disse che noi 
avevamo conseguito una triplice v i t tor ia : 
morale , poli t ica e finanziaria, perchè alle 
spese necessarie per la condo t t a della gue r ra 
il Governo provvide con disposizioni che eb-
bero il plauso del l ' I ta l ia , e a poco a poco il ri-
conoscimento del l 'opinionepubbl ica europea. 

E d è cosa ve r amen te confo r t an te , ono-
revoli colleghi, contro certi can tor i di pes-
simismo che abbiamo al l ' in terno, di consta-
t a r e che all 'estero ci si considera per quello 
che val iamo. 

E"ella Revue des deux Mondes r icordo di 
aver le t to un elogio al l 'opera del ministro 
Tedesco, in un articolo nel quale l 'econo-
mista Levy r icordava come il provvedi-
men to dell' emissione di 700, e ora sono 
750 milioni, di lire di buoni quinquennal i 
costi tuisca la migliore soluzione del pro-
blema di f ronteggiare la spesa eccezionale 
della guerra . 

I n f a t t i i periodi di agi tazione nazionale 
non possono essere favorevol i al colloca-
mento di rendi te consolidate, a meno che 
si voglia salire a saggi anormal i . An-
che la Eussia per i pr imi fondi neces-
sari alla campagna contro il Giappone do-
v e t t e ricorrere ad una emissione di buoni 
quinquennal i per 800 milioni al 5 per cento. 

I buoni del nostro Tesoro poterono es-
sere collocati tu t t i in I ta l ia , ed io sento di 
po te re inviare da questo banco un elogio 
anche agli I s t i t u t i di credi to, i quali assun-
sero il col locamento dei buoni del tesoro 
qu inquennal i . Questo f a t t o va pure no ta to 
come indice delle nos t re energie economi-
che e del pensiero e della volontà che t u t t i 
ci ha uni t i in un periodo diffìcile e pur t a n t o 
glorioso per noi. 

Sentire la capaci tà di fa re da soli, li-
beri da qualsiasi giogo, coscienti che dei sa-
crifizi che facciamo, po t r à solo il nost ro 
paese prof i t t a re , sicché ogni nos t ra azione 
sia sempre c i rcondata da una aureola di 
i ta l iani tà , è p ro fonda sodisfazione, onore-
voli colleghi, per chi senta, come t u t t i ab-
biamo senti to e sentiamo l 'orgoglio e la 
gloria della nos t ra stirpe. (Vive approva-
zioni — Molte congratulazioni). 

P K E S I D E N T E . H a facol tà di pa r l a re 
l 'onorevole Materi . 

M A T E E I . Onorevoli colleghi, uno dei 
problemi che dovrà fuor di dubbio fo rmare 
ogget to di serio e ponde ra to esame nella 
prossima legislatura da pa r t e della Camera , 
è quello del contenzioso amminis t ra t ivo : 
problema vasto e complesso, che involge e 
comprende t u t t i gli i s t i tu t i che si r iferiscono 
alla t u t e l a e al r iconoscimento dei d i r i t t i 
e degli interessi dello S ta to in r appor to e 
in cont raddiz ione col r iconoscimento e con 
la t u t e l a dei d i r i t t i e degli interessi dei 
p r i va t i c i t t ad in i . 

10 adopero le parole « contenzioso am-
minis t ra t ivo » prescindendo, ben s ' in tende , 
dal significato storico di esse e da l loro 
nesso int imo con speciali i s t i tu t i des t ina t i 
alla risoluzione di de te rmina te controversie , 
poiché dal 1865 in poi non esistono più in 
I t a l i a giurisdizioni speciali, sulP esempio 
della Franc ia , des t ina te a r isolvere speciali 
conflit t i con speciali procedure . 

Adopero invece ta l i parole in un senso 
largo e obbie t t ivo , per indicare t u t t a l 'im-
mensa sfera di interessi che ha lo S ta to nei 
suoi rappor t i quot idiani , sia politici sia pa-
tr imoniali , col pr iva to c i t tad ino . 

Tre sono gli i s t i tu t i prepost i a questa 
t u t e l a : il Consiglio d j S ta to , consulente de l 
Pr incipe e del Governo, la Corte dei cont i , 
organo di control lo della spesa; l 'Avvoca-
t u r a Erar ia le , assistenza p r i v a t a e difesa 
pubbl ica dello S ta to . 

I n questa sede, discutendosi il bilancio 
del tesoro, io mi pe rmet te rò di r ich iamare 
brevemente l ' a t t enz ione dell 'onorevole mi-
nistro e della Camera sulle condizioni del-
l 'Avvoca tu ra Era r ia le , invocando provve-
diment i affinchè essa r i torni alla sua sto-
rica funzione e r isponda ai fini per cui fu 
is t i tui ta . 

Ment re ho l 'onore di par la re , noi igno-
r iamo ancora quale - diagnosi ha f a t t o di 
questo organismo mala to la Commissione 
d ' inchiesta per il Palazzo di Giustizia e 
quali p rovved imen t i di r i forma essa sarà per 
proporre . Ma possiamo con sicura coscienza 
dire ques to : che i r ecen t i avven imen t i pos-
sono paragonars i a l t r a u m a che r ivela la 
diatesi in un organismo da lungo tempo 
ammala to . 

11 male è ant ico! È antico, e risale so-
. v r a t u t t o al d i f e t t o di r ec lu t amen to del per-
sonale ed al non ave r vo lu to rendere ques ta 
carriera u n a carr iera ambi t a , c i rcondata di 
prestigio e conven ien t emen te r emunera t a . 
Può essere giusta la parif icazione coi magi-


